

Сегодня в жизни российского общества большую роль играют волонтеры. Они помогают ветеранам, инвалидам, сиротам, бездомным людям, очищают наши реки и озера, сдают кровь на донорство, сопровождают нас на масштабных мероприятиях, заботятся о животных. Однако нередко бескорыстная работа не так престижна и заметна, такой труд не всегда оценивается по достоинству. 2018 год в силах изменить эту ситуацию – президент объявил Год добровольца.

На церемонии вручения ежегодной премии «Доброволец России – 2017» 6 декабря в Москве Владимир Путин отметил, что проведение Года добровольца станет признанием заслуг перед обществом и оценкой колоссального вклада волонтеров в развитие страны. В планах государства – совершенствование единой информационной сети, повышение престижа работы волонтеров, расширение их участия в благотворительной деятельности.

Почему волонтерский труд так необходим? По определению, волонтеры – люди, добровольно занимающиеся безвозмездной общественно полезной деятельностью. «Это люди, которым небезразлично то, что их окружает, и которые осознают, что перемены невозможны без их личного участия. Добровольцы – это не те, кто ворчит, сидя на диване и сваливая вину за то, что вокруг все так плохо, на кого-то другого. Это люди, которые по доброй воле берут и делают поступки, меняющие жизнь к лучшему», – утверждает руководитель проекта «Сохраним Байкал», «Доброволец России – 2017» Максим Токарев.

ПОМОЩЬ И ПОДДЕРЖКА

Как правило, наиболее активная группа добровольцев – студенты, и герценовцы здесь не исключение. Для них это возможность проявить и развить свои лучшие качества и приобрести неоценимый опыт. «Способность специалиста к обучению, его коммуникабельность, умение выполнять конкретную работу порой важнее документов и сертификатов об образовании, и это приобретает, когда человек активно занимается волонтерством», – считает начальник управления развитием воспитательной деятельности РГПУ им. А.И. Герцена Раиса Богданова.

Герценовский университет уже давно находится в центре волонтерских инициатив. Студенты участвуют в организации внутривузовских, городских, всероссийских и международных событий, осуществляют социальный патронаж детских домов, ликвидируют нефтепродукты, занимаются благотворительностью, заботятся о животных и людях с тяжелыми заболеваниями. Они вовлечены в движение «Волонтеры Победы».

Особое место в деятельности студентов занимает интеллектуальное волонтерство, которое может значить так же много, как и финансовая подмога. Например, в Герценовском университете созданы студенческая юридическая служба, археологический отряд, переводческое агентство – и все это работает на безвозмездных началах. Герценовцы работали переводчиками в рамках проекта «Всемирному фестивалю молодежи и студентов – ДА!». При поддержке региональных комитетов подготовки ВФМС – 2017 был проведен специальный конкурс отбор и 14 студентов смогли поехать в регионы и стать волонтерами региональной программы Всемирного фестиваля молодежи и студентов. Аналогов этому проекту не было ни в одном вузе.

В центре внимания наших волонтеров и лица с ограниченными возможностями здоровья: для слепых и глухих детей дефектологи создали театр «Ожившая сказка», филологи реализуют проект «Доступное счастье» – игры на основе филологических дисциплин для детей с ОВЗ, а на базе факультета истории и социальных наук проходит Чемпионат интеллектуальных игр для Всероссийского общества слепых. «Совершенно уникальная вещь, как мне кажется, – наше «внутреннее» волонтерство. Студенты сопровождают обучающихся с ограниченными возможностями здоровья по территории вуза и за его пределами. Приятно видеть, что студенты помогают друг другу. Вообще это здорово, что такая жизненная позиция в целом характеризует студентов-герценовцев. Не знаю, есть ли такая практика в других вузах», – говорит Раиса Богданова.



ГЕРЦЕНОВЦЫ – В ЦЕНТРЕ ВОЛОНТЕРСКИХ ИНИЦИАТИВ

НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ

Разнообразие направлений деятельности способствует тому, чтобы каждый обучающийся мог стать волонтером в соответствии со своими интересами и потребностями, мог проявить инициативу, реализовать ее и добиться успеха. Руководство РГПУ им. А.И. Герцена во главе с ректором Сергеем Богдановым признает: волонтерские проекты нужны студентам. Еще в 2015 году в РГПУ им. А.И. Герцена задумались о слабом развитии проектных компетенций обучающихся в вузах Санкт-Петербурга и других регионов России. Поэтому в Герценовском университете был создан Центр социальных инициатив, который занимается развитием проектной деятельности – разработкой и осуществлением комплекса мотивирующих, обучающих, тренинговых мероприятий, разработкой инновационных технологий и методов создания социально значимых проектов. На постоянно действующей образовательной площадке студентов готовят к этой работе. Из наиболее успешных ребят получают тренеры и эксперты проектной деятельности. Принцип «молодые учат молодых» реализуется и в волонтерском движении.

Подтверждение тому – студенческий проект «Доброцентр». Доброцентр – это новая для Герценовского университета форма самоорганизации студенческой молодежи и

преподавателей, которая действует в целях улучшения качества жизни людей, служения обществу и личной самореализации. Нынешний руководитель Доброцентра, студентка Института компьютерных наук и технологического образования Анастасия Кочуева, отмечает: «2018 год объявлен Годом добровольца, поэтому мы планируем расширить направления нашей деятельности. Хотим начать ездить в детские дома, приюты, делать различные акции в вузе. Активная работа начнется уже в феврале с различных тренингов и собранной совместно с центром «Контакт».

Анастасия руководит Доброцентром с этого учебного года и поставила перед собой новые цели. Началось создание команды волонтеров со своими идеями и проектами. Большой отклик вызвала поездка в приют для бездомных животных «Верный друг» совместно со студенческим археологическим отрядом РГПУ им. А.И. Герцена «Ворон». Сейчас в приюте живет около 50 собак и 30 кошек. Волонтеры Доброцентра играли и гуляли с собаками, помогали убирать вольеры и заставы еды удивительному козлу Боре.

«Приют «Верный друг» был создан не так давно, но уже переполнен животными. Приют содержит всего две женщины, которые делают для него все, что в их силах. Такая любовь к животным и самоотверженность не может не восхищать! Команда Доброцентра намерена и дальше помогать этому приюту,

которому очень нужна как материальная, так и волонтерская помощь», – добавляет руководитель объединения. – Сейчас в вузе много мероприятий, где требуются волонтеры различного функционала; также есть разные волонтерские объединения на факультетах, куда может попасть любой желающий. Наша команда занимается многими видами волонтерства, так что всем желающим примкнуть к нам мы будем очень рады и поможем найти подходящее направление».

ОБМЕН ОПЫТОМ

Но не только молодое поколение вовлечено в добровольчество. На Всемирном фестивале молодежи и студентов в Сочи часто звучал термин «профессиональное волонтерство». Во всем мире со стороны профессионалов высокого класса наблюдается тренд работать не только за деньги, но и безвозмездно. Этот термин применим и к преподавателям-герценовцам, которые помогают студенческим объединениям, работают со школами, детскими домами, становятся лекторами научно-популярных мероприятий. Хороший пример для молодежи – «серебряные» волонтеры – пожилые добровольцы. Так, участники организации «Серебряный возраст» уже более пяти лет сотрудничают с РГПУ

им. А.И. Герцена. Прежде всего, они выступают экспертами в конкурсах кураторов преподавателей и студентов вузовского и городского туров, во внутреннем конкурсе проектов и методических разработок воспитательной деятельности среди преподавателей, в конкурсе «Моя инициатива в образовании». Кроме того, студенты и волонтеры старшего поколения перенимают опыт друг у друга на всероссийских и международных событиях – Кубке конфедераций, Всемирном фестивале молодежи и студентов, Санкт-Петербургском культурном форуме и многих других. Таким образом, волонтеры разных возрастов могут работать бок о бок, что тоже является несомненным преимуществом участия в волонтерском движении.

И все-таки, чего не хватает волонтерам для успешной работы? Иногда – обыкновенной благодарности, иногда – веры в свою успешность. «Наверное, ни для кого не секрет, что не всегда к волонтерству относятся серьезно. Причем не только люди, которые не принимают в этом участия, но и порой сами волонтеры, что печально. Я думаю, именно отсюда идут остальные проблемы: отсутствие финансирования, поддержки со стороны руководства, недооценка труда тех, кто хочет делать мир лучше и делает для этого все возможное», – считает Анастасия Кочуева.

Добровольческая деятельность очень популярна в мире, но не так, как хотелось бы, престижна в России. По словам начальника управления развитием воспитательной деятельности Раисы Богдановой, привлекательной работа волонтера может стать только при определенных условиях: «Чем больше людей будет принимать участие в волонтерской деятельности, чем больше будут знать о них, чем больше будут о них говорить, рассказывать истории их успеха, тем это будет престижнее. Такой призыв стать волонтером не должен идти только сверху – сами молодые люди должны говорить, что это круто и стремиться к тому, чтобы привлекать в свои ряды новых людей. Прибавить к этому постоянную моральную благодарность – и мы увидим, насколько возрастет число инициативной молодежи и станет уважаемым труд добровольца».

Тема добровольчества уже звучала на страницах газеты «Педагогические вестни»: мы писали о совместном проекте студентов и Фундаментальной библиотеки «Аудиоучебник», поездках студентов Института детства в деревню SOS, работе волонтеров на региональных программах ВФМС – 2017. В этом номере мы расскажем о деятельности студентов кафедры оздоровительной физической культуры и адаптивного спорта и проекте «Интернет-радио подкаст-версия» и будем продолжать освещать истории герценовских добровольцев в течение всего года. И, как уже сказали наши интервьюируемые, возможно, тогда труд волонтеров не останется незамеченным, он станет по-настоящему популярным и еще более продуктивным.

ДА ЗДРАВСТВУЕТ ГОД ДОБРОВОЛЬЦА!

Снежана МАЖЕКЕНОВА,
корреспондент «ПВ»



2018